新时期中法关系折冲与前景探究

戴 德 铮

作 者 戴德铮,武汉大学政治与行政学院副教授;武汉,430072 关键词 中法关系 曲折原因 现今态势 未来走向

提 要 中国历来重视中法关系的建设和推进。旧冷战结束前后,中法关系曾出现过一些曲折。经过双方努力,1994年 2月两国关系恢复正常后重上新台阶。1997年两国决定建立面向 21世纪全面伙伴关系,标志着双方关系取得了里程碑式的进展。展望未来,虽有变数因素存在,但主流动因强劲,中法关系前景光明

20世纪 80年代末期以来,世界进入了历史新时期"大国之间的关系经历着重大而深刻的调整",中法关系也发生了引人注目的变化。1989-1992年出现了"一些曲折", 1993年两国关系恢复正常, 1994年 2月后快速发展,1997年双方决定建立"全面伙伴关系",被称为双方关系史上新的里程碑。面向 21世纪,世界"要和平、求合作、促发展已经成为时代的主流"。在各国竞相为之争做贡献的今天,弄清中法关系折冲原因、发展历程及未来走向,意义重大而深远。

中法建交于 1964年 1月 27日,被人称为至此"打开了通向建立超越对抗、发展合作的国际秩序的道路"。直到 80年代中后期,两国在大部分时间里,在政治、经济等各个领域都曾进行了富有成效的合作,树立了中西关系的楷模

1989年春夏后,双方正常关系一度被中断、损伤。责任不在中方,而是法国旧冷战思维作祟,恣意恶化对华关系的结果。1990年 10月,欧共体决定恢复对华关系,中法关系曾短时有所好转。但随着苏东的剧变,法国统治高层又不冷静起来。1991年 1月,法工业部长福鲁访问台湾;1991年 9月批准法商向台出售了 6艘带有先进雷达探测系统的战舰;1992年 9月 2日,在美宣布向台湾出售 150架 F- 16战斗机的当天,法国政府宣布向台出售 60架可携带空对空导弹进行多目标攻击的幻影 - 2000战斗机。中国在经多方说服无效后对法采取坚决措施,1993年 10月宣布关闭法驻广州总领事馆,冻结或中止了一些重大的经济合同或协议的执行,停止了高层人员互访。中法关系跌入建交以来的低谷,引起了法内外危机,使其经济大受损失,政府从危机到更迭。

爱德华。巴拉迪尔 1993年 3月就任法总理。面对得不偿失的冷淡的中法关系,多次主动表示要与中国恢

复正常外交关系。1993年 12月 23日,他派总理特使雅克。弗里德曼访华,受到李鹏总理、钱其琛外长接见,与姜恩柱副外长举行了深入会谈,达成了共识。1994年 1月 12日,两国同时发表了在建交原则的基础上恢复传统友好合作关系的《中法两国政府联合公报》。这个被法政府誉为"经过精心准备、制定得很好的文件",达到了很好的谅解,作出了恢复两国关系正常的"明智的决定"。在公报中,中国重申了在台湾问题上的一贯原则立场,法国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。中国重申,"向台湾出售任何武器都损害中国的主权、安全和统一,是中国政府坚决反对的。"法国政府承诺"今后不批准法国企业参与武装台湾"。中国表示"欢迎法国企业在中国市场上平等参与竞争",解冻某些合同与协议。双方同意"加强政治磋商,举行定期会晤,发展两国间的经贸合作"。双方商定,法总理巴拉迪尔近期访华》。公报发表后,当时任巴黎市长的雅克。希拉克高兴地说:"法中纠纷解决了,两国间的这一页被翻过去了"。

中国国务院副总理兼外长钱其琛于 1994年 1月 22- 24日应邀访问了法国,与法国总统密特朗、总理巴拉迪尔、外长朱佩等举行了"建设性的、积极的"、"气氛非常热烈的"会谈,向法方首次提出了双方建立长期、稳定、持续发展的友好合作关系的意愿和内容[®]。法报认为,钱其琛访法"圆满成功",在"法中关系正常化蛋糕上"放上了"樱桃","具体实现了结束法中两国的不和"[®]。

1994年 1月 27日,是中法建交 30周年大庆的日子,双方都给予了足够的重视 法政府专派总理特使阿兰。佩雷菲特率代表团到华参加庆祝,其中包括法前总统夏尔。戴高乐的儿子、法参议员、海军上将菲力普。戴高乐随访。中法举行了多种庆祝活动,进一步推进了两国关系正常化。双方一致表示,毛泽东主席和戴高乐总统作出的 1964年 1月 27日互派大使的决定是"历史性的","一度笼罩在两国关系上的阴云已被驱散","现在两国关系重新纳入了正确的轨道"[®]。

中法关系重新恢复正常,是国内外因素共同推动的结果。巴拉迪尔政府正视现实,采取主动,和中国政府在坚持原则的基础上,从大局着眼,在其中起了重要作用。

中法关系的恢复正常,为两国关系的继续推进奠定了基础。1994年 4月法总理巴拉迪尔成功访华和当年9月江泽民主席的成功访法,使双方关系的全面发展进入了"快车道"。

继法国参议院议长勒内。莫诺里于 1994年 2月 22- 24日对中国进行了两国建交以来的议长首次成功访问后,1994年 4月 7日,法国总理爱德华。巴拉迪尔率领大型高级代表团,应邀对华进行了 4天正式国事访问,使法中关系快速推进。他是自 1978年以来、特别是中法关系重新恢复后第一位访华的法国总理,是 1989年后在中国大地上与共产党领导人恢复关系的西欧"大国的最后一位领导人"。在华期间,他与江泽民、李鹏等举行了一系列友好会谈,双方就进一步加强对话、建立友好和信任合作关系、快速推进这一关系取得了一致看法,对高层恢复政治对话,从而为"广泛的经济合作铺平道路"感到高兴。为尽快拓展双方关系,巴拉迪尔受密特朗总统的委托邀请江泽民主席认为合适的时候正式访法,江主席愉快地接受了邀请。双方决定重新活跃经济混合委员会和在北京建立一个法语教学中心,尽快促成两国的工贸和外经贸部长互访(7月和9月初,法工贸部长热拉尔。隆盖和中国外经贸部长吴仪进行了富有成果的互访)。中国对巴拉迪尔在华期间对人权问题采取谨慎的态度表示欣慰。中法关系得到了新的有力推动。

1994年 9月, 江泽民主席在访问俄罗斯、乌克兰之后的 8-12日, 对法国进行了 5天成功的正式国事访问, 使中法、乃至欧中关系实现了"新突破" 6。首先, 最高层互访重新恢复。中法建交后, 法国总统乔治。蓬皮杜 (1973. 9)。吉斯卡尔。德斯坦 (1980. 10),弗朗索瓦。密特朗 (1983. 5) 曾访华; 中国党和国家最高领导人邓小平 (1975. 5)、华国锋 (1979. 10),胡耀邦 (1986. 6),李先念 (1987. 7)也曾访法。但这种最高级会晤此后一度被法方中断。江主席这次被邀正式访法, 恢复了最高层互访关系。在法期间, 江主

席访问了马赛、巴黎、波尔多和图卢兹,与密特朗总统、巴拉迪尔总理举行了高级会见会谈,也与法其他政要、企业家、著名人士进行了会晤,扩大、加深了相互的了解、理解和友谊。两国领导人一致认为,世界走向多极化有利于世界的和平与稳定,中法作为联合国安理会常任理事国都是在世界上有影响力的国家,中法加强磋商、协调和合作是世界和平与稳定的重要因素。双方对两国关系的"重新推动和加深"表示高兴。在江主席访法期间,双方签署了 19个经贸合作的合同、协议和意向书,总金额达到 181亿法郎。在法期间,江泽民提出,"中国愿与世界各国人民一道,为建立公正、合理的国际政治经济新秩序,为把人类带进和平、发展、繁荣的 21世纪而共同努力"。为实现这一目标,中国将继续奉行独立自主地和平外交政策,以和平共处五项原则为基础,积极推进与法国和所有西欧国家的关系。并根据新的变化遵循以下四项具体原则:一是面向 21世纪,努力发展长期稳定的友好合作关系;二是相互尊重,求同存异;三是互补互利,促进共同发展;四是加强在国际事务中的磋商与合作⁶⁰。"这些原则体现了中国对发展中欧关系的重视和诚意,是我国处理对欧关系的长期方针"60,赢得了法国、乃至世界舆论的积极强烈反响。

江泽民主席的这次成功访法,是中法关系史上的大事,巩固、扩展了两国合作成果,为两国关系增添了新内容、注入了新活力,推动了中法、乃至中欧关系的长足发展。之后,双方互访频繁,双边贸易稳定持续增长。1995年中法贸易额达 70多亿美元,法成为中国在欧洲的第二大贸易伙伴,为未来两国面向 21世纪全面伙伴关系的确立奠定了基础。

1995年 5月 15日,法国总统大选揭晓,雅克·希拉克当选为任期 7年的法国总统,希望法中关系再上新台阶 $^{f e}$ 。

=

与此同时,中国也期待两国关系继续振兴,并从各方面加以推动。1996年 4月 9- 13日李鹏总理应邀对法国进行的 5天成功国事访问,"开辟了中法关系的新篇章"[®]。李鹏作为 12年后到法正式访问的中国总理(1984年 5月赵紫阳总理曾访法),在与希拉克总统、朱佩总理、德沙雷特外长等会见会谈中,向法方郑重正式提出了中法两国未来"发展一种长期友好合作的伙伴关系"[®],或叫"长期的战略伙伴关系"问题[®]。认为建立这种关系"不仅有利于把中法双边关系带入 21世纪,也有利于世界的和平与稳定"[®],法方表示赞同。为增厚建立这种关系的基础,李鹏访法期间,中法两国签订经贸合作项目 13个,其中最引人注目的是中国向法国购买 3架 A340和 30架 A320空中客车飞机的协议与合同,总金额达 24亿美元(120亿法郎)。他在 4月 12日法 400多名工商界新老朋友参加的欢迎宴会上的演讲中,重申了江泽民主席提出的发展中欧关系的四项具体原则,并在此基础上进一步提出了发展中法关系的四点建议:一是增加信任,面向未来,建立长期稳定的政治关系;二是优势互补,平等互利,充分发挥两国经济的优势和潜力,使合作成果不断扩大;三是发展文化教育和科技领域的合作与交流,增进相互了解;四是密切磋商,协调立场,担负起在国际事务中所负的责任,共同致力于维护世界和平[®]。这些原则和建议,得到法国政界和经济界的热烈欢迎和普遍赞同。正如后来江泽民主席所评述的,李鹏总理的这次访问,"在政治和经贸方面都取得了重大成果,促进了两国在各个领域的友好合作。我们对两国关系的良好发展感到高兴和满意"[®]。

1996年 4月 - 1997年 5月间,中法关系继续快速发展,双方高级领导人互访更加频繁。法国国防部长夏尔。米永、负责外贸部长级代表伊夫。加朗等先后访华,中国国防部长刘华清成功访法。 1997年 4月 15日联合国日内瓦第 53届人权委员会会议上,法国采取了建设性的立场,使中国再一次挫败了西方某些国家以人权问题干涉中国内政的企图,进一步推进了中法关系的改善。

应江译民主席的邀请,法总统雅克。希拉克率领庞大代表团,从 1997年 5月 15日起,对中国进行了为期 4天的访问,使中法关系又有了突破性进展。双方共同签署了 10余项文件,其中包括中法合作生产 100座飞机的框架协议,中国向法买 30架空中客车飞机和 10架 AT R72飞机的合同和意向书,法保险公司和银行

在华开业的协议等。希拉克作为 14年后访华的法国总统(1983年 5月密特朗曾访华),并且恰恰是他在就任法总统整整两周年纪念日时访华,本身就有重大的政治意义。在华期间,他访问了北京、上海,与我国领导人进行了一系列的会见和"热情友好,开诚布公"的会谈,证明了中法间的高层对话、磋商渠道畅达,共识广泛。特别是两国首脑此时共同签署并公开发表了一个新的《中法联合声明》,声明中首次共同宣布:"在 21世纪即将来临之际,中法两国应承前启后建立长期的全面伙伴关系,从而使中法关系进入一个新的阶段"的决定,使中法关系有了新的高层次的奋进总目标。声明中宣布,两国将建立交往和磋商机制,即"保持两国领导人之间的密切接触和经常性联系","每年至少安排一次双边高层会晤和至少两次外长会晤";"外交部之间各个级别的磋商制度化";"双方将共同努力增进亚欧在国家元首、政府首脑和外交部长、财政部长及经济部长级别上的对话";"双方转共同努力增进亚欧在国家元首、政府首脑和外交部长、财政部长及经济部长级别上的对话";"双方鼓励两国议会、地方、团体和行业组织之间的交往与合作";另外法国将在北京建造一座新使馆,中国将在斯特拉斯堡增设总领事馆,法还考虑在中国设立新的领事机构等,作为两国建立长期全面伙伴关系的基本条件和组织保证等。中法两国和国际社会对该声明给予了高度评价,认为"这是一份具有历史意义的文件","把双方从战略高度上达成的共识记录下来",使中法两国关系提升到了空前的水平,"为中法两国建立全面伙伴关系奠定了坚实基础,是两国关系中的一个里程碑"等。

兀

综合考察中法关系现有基础和态势,面对内外环境和共同需求、两国外交重点与走向,未来两国建立和不断推进长期、稳定、全面友好合作伙伴关系前景光明。

其一,从中法关系的现有基础和已取得成果上来看。"中法两国作为联合国安理会常任理事国,都是世界上有影响的国家,对国际事务负有重要责任。两国都十分珍惜民族独立,有着维护国家主权的坚定信念,不允许别国对自己的内政说三道四,指手画脚。面对复杂多变的国际形势,我们之间的共同点不是减少了,而是增多了"[®]。双方经过艰苦努力,基本确立了在相互尊重、平等互利、求同存异的基础上发展合作,和睦相处,增进信任,和平解决争端的新国家关系推则;公开宣布要建立面向 21世纪的全面伙伴关系;交往和磋商机制有的已在运转,有的在积极推进之中;经贸关系已成为双方关系中成果显著的领域,政治关系迈出了新的步伐,其它领域的合作也充满生机。这一切,均构成了两国关系继续发展的坚实基础。源泉和动力。

其二,从两国面对的外部环境和共同需求来看。在全球范围内,旧冷战结束后,国际形势总体上继续趋向缓和。和平与发展是当今时代的主题。"但是,冷战思维依然存在,霸权主义和强权政治仍然是威胁世界和平与稳定的主要根源"。中法都把对方看成是现今世界中对维护和平与稳定发挥重要作用的大国,双方都重视对方在当前世界格局中的重要制衡作用,双方都反对建立单极世界,反对国际事务中任何进行支配的企图,致力于建立公正、合理的国际政治经济新秩序,以实现一个更加繁荣、稳定、安全和均衡的世界。法中发展伙伴关系,有利于巩固其在欧盟中的地位,提升其在欧洲事务中发言的份量,在亚欧合作进程中起重要作用。发展与西欧的关系,在中国外交中占有重要地位,不断推进中法关系,可带动欧中关系的长足进步,使中国的改革开放大业进入新的境界。这种共需和平的国际和周边环境,共求参予国际与对方所在地区经济、政治进程的强烈愿望和众多的共识,也会成为两国发展长期稳定关系的重要支点之一。

其三,从两国的外交重点和政策走向上看。旧冷战结束后,经济优先已成为世界各国外交的重点。经济关系已是中法两国关系的重要基础和晴雨表。近几年中法关系的发展正是以经济合作规模的扩大和深化为重要背景的,未来的中法关系亦在很大程度上取决于两国经济合作的进展。因此,发展互利互补的经济合作不仅将成为两国关系最为优先的内容,也是双边合作最富有前景的领域。但整体来看,两国经贸合作仍相对滞后,潜力仍未得到充分发挥。只要双方因势利导,及时解决面临的问题,充分发挥两国的优势和经济潜力,使中法两国经济合作再迈新台阶是可能的。

我们在承认中法关系继续正常推进存在有利条件的同时,也不能忽视和回避双边关系中存在的一些敏

感问题, 防止其干扰和影响中法关系:

其一,法社会及舆论时常出现有悖双边关系发展的不和谐音调,法一些极端反华势力也经常在双边关系上制造麻烦。他们以西方的人权标准来框套中国,以西方的意识形态和价值观来攻击中国,在世界上到处散布中国"专制"、"独裁"、"不民主"的言论,甚至公开渲染"中国威胁论"。法的某些组织和机构仍然把中国昔日搞动乱的分子,当成所谓"精英"加以扶植,让他们在法、乃至世界从事损伤中国形象的活动。法某些组织至今仍年年开反华会,对中国的西藏说三道四,人为的制造两国关系裂痕。

其二,台湾问题至今仍然是影响中法关系的重要问题。台湾当局 1994年 2月"银弹外交"、"务实外交" 在法国遭到冷遇后,并没有就此止步,仍以积极扩大同法经贸交往和民间交往为手段,来推动与法发展官方 关系。法国内一部分政治势力亦对此作出回应,法台关系如突破非官方限制,则必将严重损害中法关系的发展。

中法关系中上述问题的出现,虽属支流,但对此不能掉以轻心。这些问题已引起两国政府和领导人的重视。希拉克总统上台后一再重申,法在中国的人权问题上,尊重中国的文化和传统,对话优先于对抗,法国严格遵守 1994年 1月 12日中法联合公报。中国政府高度评价希拉克总统所持的积极立场。中法两国政府和人民既然能够克服历史的羁绊,也一定能够用推动主流的信心和决心解决支流问题。21世纪的中法关系发展前景是无限广阔的。

注 释:

- ①④ ② 江泽民在中共十五大上的政治报告:《高举邓小平理论伟大旗帜,把建设有中国特色社会主义事业全面推向二十一世纪》,《人民日报》1997年9月22日。
- ② 4 《江泽民接受法国《国际政治》杂志采访时的谈话》、《人民日报》 1997年 5月 14日。
- ③ ❷ 《江泽民接受法国电视二台采访时的谈话》、《人民日报》 1997年 5月 17日。
- ⑤ ② 《中法联合声明》、《人民日报》 1997年 5月 17日。
- ⑥ 张荣曲:《"一次非常重要的访问"一法国驻华大使毛磊谈希拉克总统即将访华》,《人民日报》1997 年 5月 14日。
- ⑦ 《中法两国政府联合公报》、《人民日报》 1994年 1月 13日。
- ⑧ 《法国总统会见钱其琛》、《人民日报》 1994年 1月 23日。
- ⑨ 法《世界报》1994年 1月 25日
- 《人民日报》 1994年 1月 28日
- 《江主席欧洲之行意义重大富有成果─ 钱其琛在接受中国记者采访时的谈话》,《人民日报》1994年 9月 14日。
- № 《江泽民主席在法国发表重要演讲》,《人民日报》 1994年 9月 13日。
- ❸❷❷❷ 《李鹏总理对法国工商界发表演讲》,《人民日报》 1996年 4月 13日。
- 丌成章、陈锋:《中国的国际环境与世界若干国家的跨世纪发展战略》,当代世界出版社 1996年版,第 74页。
- ● 《中法关系的新篇章》、《人民日报》 1996年 4月 15日。
- 《李鹏总理会见法国外长》、《人民日报》 1996年 4月 12日。

(责任编辑 叶娟丽)